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Săptămâna 
Banatului

de V . Branisce
Manifestările artistice şi culturale 

ale Banatului, ce au avut loc în capi
tală în săptămâna consacrată acestei 
provincii, au scos iarăşi la iveală con
tribuţia netăgăduită pe care Banatul a 
adus-o sufletului românesc.

Situată la graniţa de apus a ro
mânismului, această pronincie a avut de 
nenumărate ori rolul ingrat al Cenuşă- 
resei din poveste. Pământul i-a fost, în 
trewt, teatrul unor sângeroase eveni
mente.

O stăpânire duşmană n’a cruţat* 
niciun mijloc ca s’o înstrăineze. In cen
trele cele mai curate i-a presărat aşezări 
de colonişti, străini de neam şl lege. 
Căile de comunicaţii i se deschideau îm
bietoare spre apus, dar drumurile îl erau 
iátaté spre răsărit.

O Unie ferată, vicinală“, un Itinerar 
Imposibil, cu aşteptări nesfârşite în gara 
Illa îl impuneau Bănăţeanului adevărate 
sacrificii ca să poată pătrunde în Ardeal.

Chiar în clipele când neamul întreg 
era în sărbătoare, Banatul s ’a prins în 
hora unirii celei mari cu sufletul copleşit 
de o renunţare dureroasă.

întâi, o linie demarcaţloncdă trasă 
la întâmplare a lăsat această provincie 
pradă neliniştii şi svonurilor, luni de 
zile. Dincolo de acea graniţă fictivă, ar
mata română străjuia drepturile unui 
neam ce-şi afirmase libera voinţă de a 
se uni cu ţâra mamă. In Banat, doar 
ocupaţii militare străine.

Boncául a plătit cu propriul trup 
frânt marele praznic al unirii. Aşa cum 
nu i-a fost dat să se împărtăşească 
întreg din cucerirea spadei Iul Mihai9 
rdd în ziua uniţii celei mari, sărbătoarea. 
Ud n’a fost întreagă. Sufletul îi era prea 
îndurerat. Adusese o nouă Jertfă pe 
altarul patriei renăscute.

Un zăbranic s’a aşternut peste 
sate înfloritoare, Jalea a cuprins multe 
inimi româneşti In catedrala dela Vârşef
— opera unul pictor lugojan, prea 
curând plecat dintre noi — au rămas 
de strajă sfintele Icoane cu chipul blând 
al Mântuitorului, înconjurat de ţărani 
şl ţărance în straie naţionale. In alte 
comune fruntaşe au rămas aşezări de 
seamă şl inimi calde româneşti.

Ăcest suflet ai Banatului, călit în 
laptele trecutului, menţinut prin grêlé 
sacrificii, a avut prilejul să se afirme 
din plin în capitala ţării.

Provinciile noastre se aseamănă cu 
faţetele unui diamant. Fiecare revarsă 
alte lumini, pentru ca toate împreună 
sâ redea focul nestematei* Iar Banatul 
este o aştfel de lumină a sufletului ro
mânesc.

Naţiune
generoasa

Dacă mi-ar fi dată  încredinţarea 
să stabilesc diagnosticul superiorităţii 
sau inferiorităţii unei naţiuni, atunci 
de sigur că mi-aş baza concluziunile îo 
primul rând pe g  raftul de generozitate 
ce carecterizează naţiunea respectivă. 
Totuşi, nu aş neglija nici inteligenţa.

In ceea ce priveşte celelalte ele
m ente, care ar mai putea fi luate  în 
considerare, cum sun t: civilizaţia, cul
tura, organizarea etc., nu aş ţine de 
loc cont de ele. Fiindcă, acestea nu 
reliefează specificul unui popor, nu iz
vorăsc în mod natural din firea lui, ci 
sutit rezultanta unei educaţii. Ort, este  
în deobşte cunoscut faptul că, acolo unde 
există  condiţiuni economice favorabile 
şi unde populaţia se poate bucura de 
epoci mai îndelungate de pace, acolo 
se poate înfiripa în mod firesc a tâ t ci
vilizaţia şi cultura, cât şi forme supe
rioare de organizare.

Unde, însă, se  tră ieşte  în perm a
nenţă sub presiunea unor interminabile 
am eninţări, nu poate fi vorba de con
diţiuni prielnice de civilizaţie şi cultură. 
Fiindcă, acolo lipseşte climatul de si
guranţă  trebuincios muncii, fructului 
muncii, acumulării de avuţii şi crea- 
ţiunilor, oricâte tezaure de inteligenţă 
şi belşug sufletesc s’ar găsi în fiinţa 
popoarelor respective.

Avuţiile se acum ulează în general 
pe două căi: sau pe cea a  exploatării 
altora sau  pe calea muncii proprii şi 
economisirii unei părţi din roadele a- 
cesteia. Dar, a tâ t în primul caz câ t şi 
în cel de al doilea, pentru a te  putea 
bucura de avuţiile acum ulate şi pentru

de Gh. Dragoş

a le transform a în germ inatoare de cul
tură şi civilizaţie, e nevoie absolută de
o atm osferă durabilă de linişte. Altfel, 
toate  energiile ţi se  irosesc fără a  lăsa 
alte urme vizibile, decât evidenţa că, 
continui să exişti în ciuda tuturor ca
lam ităţilor.

Deoarece, cu voia, fără voia sau 
peste voia naţiunilor răsfăţate  de isto
rie, celelalte, care au dovedit capaci- 
tea  de a-şi salva ex isten ţa  din vâltoa
rea tuturor vicisitudinilor m ilenare, de 
sigur că vor f i  cu atât mai vârtos în 
măsură să-şi croiască o cale sigură spre 
un viitor mai bun şi mai prosper, date 
fiind însuşirile superioare de ordin mo
ral şi intelectual dovedite de ele până 
acum.

Eu contest oricărui popor dreptul 
de a se pretinde mai dotat cu calităţi 
fizice/ morale şi intelectuale ca poporul 
român. Contest de asem enea oricui în
dreptăţirea de a crede, că s’a  dăruit 
mai cu generozitate pentru înstărirea 
şi progresul altora ca neamul nostru şi 
că a  revărsat cu mai m ultă dărnicie 
asupra deaproapelui izvoarele bunătăţii 
sale sufleteşti.

D acă n ’am  aminti decât epoca 
dela 1918 încoace, de când prin propria 
noastră voinţă ne-am  croit o ţară pe 
m ăsura Daciei străbune şi a  fiinţei noas
tre  etnice, şi totuşi ar fi de ajUns pen
tru a  ne dovedi generozitatea.

Numai acestei generozităţi se  da- 
toreşte mai buna lor prosperitate eco
nomică şi culturală decât chiar în epoca

— Continuare tn pag. 4 —

Pe vechio! drni
de 1. Bozdog

Ziua de 12 Martie intră şi de 
astădată  în casa noastră învesm ântată 
în cea mai curată şi sărbătorească în
făţişare.

Ea este sorocul al 106-lea în 
vieaţa sbucium ată a Gazetei Transilva
niei şi sosirea ei este prilej solemn la 
care cei înşiruiţi în jurul gloriosului 
drapel simt mai mult ca oricând nevoia 
reculegerii şi a  celei mai am ănunţite 
exam inări a  conştiinţei lor.

Scânteia de credinţă şi dreptate 
cu care au plecat la drum întemeietorii 
celei dintâi gazete rom âneşti pe aceste 
plaiuri strămoşeşti s’a prefăcut în cursul 
deceniilor într’un far puternic de lu
m ină care, cu cât vânturile i-au fost 
mai potrivnice cu a tâ t s’a aprins mai 
tare. Ea n ’a fost o pâlpâire debilă şi 
artificială ci a  fost scânteia ţâşn ită  din 
dureri suportate veacuri de-a-rândul în 
tăcere dar cu nestrăm utată nădejde că 
drep tatea  reparatorie  trebue să răsară  
şi pentru neamul nostru.

Gândul marilor ei întem eietori a  
fost înţeles dela început de reprezen
tanţii suflării rom âneşti de pretutinde- 
nea şi to t ce a  avu t neamul de seam ă 
s’a înşiruit din primele m om ente între 
luptătorii pentru m area cauză a  Româ
nismului.

După îndelungatele suplici şi plân
geri izvorîte toate din inimele hărţuite 
ale celui mai vechiu şi mai credincios 
apărător al gliei transilvane, care îşi ce
rea locul şi soarta om enească ce i se 
cuvine în rândul popoarelor m ult mai 
reduse ca num ăr dar ocrotite de legi 
şi privilegii speciale, după svârcoliri 
înnecate în sânge şi suferinţi to t mai mari, 
puterea de v ieaţă a  neamului trebuia 
să găsească alte căi de ţâşnire.

Dreptul la onoare şi v ieaţă  nu 
puteau fi lăsate nici sugrum ate de cei 
răi, nici necunoscute de opinia publică 
m ondială care trebuia informată şi pre
gătită să dea m âna de ajutor necesară

— Continuare în pagina 4-a —
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Istoricul IUe Minea
Cuvânt de pomenire rostit în şedinţa dela 3 Martie 1943 a 

„Institutului de Istorie Naftooală CluJ-Slbla"

In noaptea de vineri spre sâm 
bătă  (19—20 Februarie 1943) s’a  stâns 
sub it ia laşi, fa vârstă  do 62 aia!, pro* 
fesorul de  Istoria Românilor Ule Minea» 
un pasionat şi priceput cercetător al 
trecutui nostru. Dela 5— 12 Februári? 
avusesem  prilej sft colaborez cu el zi 
de  zi în tr’o  comisiune de  concurs pen
tru  conferinţa de IstoriaR om ânilor, va
can tă  la F ă c t i^ tş a  de Pitogofie şi 
L iière a  Universitătii din. Bucureşti. 
N i£l m ai văzusem  de  3—- 4 a n i ;  m i-a 
păru t schbnbat m u lt în  apçst răstim p»

de !• Lvpaş
Membru al Academiei Române

C u  toate  că la  lucrările comisiunii par
ticipa cu atenţiune încordată şi la exa
m inarea candidaţilor proceda cu seve
ritatea-! cunoscută, am  putut observa 
că starea sănătăţii lui lăsa de  dorit. 
El însuşi mi-a îm părtăşit confidenţial 
că  se găsea de câtva tim p  în tra ta
m entul unui medic din capitală, spe
cialist !n electro-terapie. Dar îmi vor
bea despre proiectele sale de viitor, 
despre o  vastă  lucrare d e  strângere a  
inscripţiilor moldovene* despre o éven- 
tuală  sinteză a  istoriei române, precum

şi despre cererea ce adresase Minis
terului pentru o conferinţă ce ar fi 
de dorit să  se înfiinţeze pe lângă ca
tedra sa şi la care spunea că  a r  fi ho- 
tărît să-şi ceară un colaborator în per
soana fostului său student : N. Corivan. 
Când ne-am despărţit în  ziua de sâm 
bătă  (13 Februarie) Ia amiazi, fostul 
meu coleg din clasa a  VIII-a a  Liceului 
Şaguna din Braşov nu-mi făcea nici de 
cum im presiunea unui om cu num ărul 
zilelor limitat abia la vrem e de o săp
tăm ână.

*

Născut la  13 Iulie 1881 în Tur- 
cheş (jud. Braşov) d in tr’o familie de 
ţărani cu bune tem eiuri în gospodăria 
lor chibzuită, Iiie Minea a  Urmat cursul 
primar la şcoala confesională din satul 
natal, cel secundar la vestitul liceu 
ortodox din Braşov, unde a  trecut exa
menul d e  m aturitate (bacalaureatul) la  
sfârşitul lui Iunie 1900. S 'a înscris apoi 
la Universitatea din Budapesta făcând 
aci exam enele cerute candidaţilor pen
tru catedră în învăţăm ântul secundar
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şi umilinţă
Ernest Frank, un mare hoinar, care 

a 'străbătut trei părţi ale globului nostru 
numai pentru plăcerea de-a cunoaşte lu
mea şi oamenii, descria pe vremuri în tr’o 
revistă câteva din ciudăţeniile văzute. El 
povesteşte între altele c’a întâlnit în tr’o 
localitate muntoasă din India nişte oa
meni ciudaţi, după toate semnele călu
gări, căcT purtau un fe l  de rasă sură, 
care dela distanţă părea un desen batic, 
fiind petecită cu petece de toate culorile. 
Mai mult însă ş i decât haina de pe ei 
era fizionomia care te uimia. Unul avea 
jumătate obrazul ras, iar cealaltă parte 
acoperită de-o barbă stufoasă. Altul îşi 
prelungise cu cărbune sprâncenele iar li
niile gurii cu roşu. Al treilea purta un 
nas artificial. înfăţişarea lor caraghioa
să ar f i  făcut pe oricine să surâdâ, dar 
oamenii locului îi priveau cu respect.

Interesându-se mal de aproape, 
Erjiest Frank a aflat că undeva acolo, 
în inima munţilor, există o aşezare de 
călugări şi cercetând a găsit aşa zisa  
mănăstire, care nu era altceva, decât o 
peşteră lungă, cu două intrări, în întu
nericul căreia trona statuia lui Buddha. 
Afară ide această imagine lucrată din lut 
de nişte mâni, nătânge, nimic nu arăta  
că în locaşul acesta ar f i  locuit oameni. 
Nici masă, nici pat, niciuti fe l  de 
mobilier strict necesar. Călugării dor
meau pe jos, dormeau îmbrăcaţi. Se hră
neau, cu ceea ce primeau în dar dela oa
meni* Iar când darul acesta nu venea şi 
foamea se făcea prea simţită, atacau 
rezervele de rădăcini şi plante uscate ce 
le păstrau pentru vremuri grele. Ca şi 
ordinal trapist aceşti călugări îşi impu
neau muţenia, suferinţa, umilinţa şi mun
ca. îşi schimonoseau fa ţa  şi îmbrăcămin
tea pentrucă să fie  luaţi în râs şi umi
liţi, dar oamenii nu râdeau de ei, îi iu
beau, deoarece erau săritori la orice 
muncă grea  ; la orice primejdie. E i nu 
depindeau de niciun Lama. Cel mai în 
vârstă dintre ei era un fe l de stareţ.

Când i-a descoperit Frank, mai exis
tau şase din cei 17 cc-aa fo st descins 
înainte cu mai mulţi ani în vizuina a- 
zeea, S e  aude că ei ar f i  evadat din în
chisoarea unui mare oraş din Sud care-a 
ost mistuită de flăcări şi au venit aci 
:a să se p oca iască.

E cat Pitiş

Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

XLVII

Continuăm seria construcţiilor ne
româneşti, începută în articolul pre
cedent.

»Odată cu această  m ăsură, sé va 
ţine în seam ă şi de celelalte nevoi.;. *
— scrie cineva în Univ. dela 13 X 1942, 
p. 1, c. 2.

Românul cu simţul lim bii nealte- 
ra ţ de reformatorii şi inovatorii cu 
orice preţ zice: ,..„se vor ţine (a) in 
seam ă şi celelalte nevoi“ sa u : ...„se va 
ţine (a) seam ă şi de celelalte nevoi“. 
In nici un caz însă şi cu în şi cu de, 
ca în fraza citată.

«* *
„...Ocupându-ne despre urmărite 

legii de închiriere şi îm prumut pentru 
Anglia,...“ (Cr. 21 XII 1942, p. 1, c. 5, 
sus). La fel in  Timpul dela 18 I. 1943, 
p . .% rubrica femeii.

Româneşte : m ă ocup de ceva. 
Zicem : E chestia ta. Să te ocupi tu  de 
ea. — Nu se ocupă nim enea de neno
rocitul ăsta,? (nu: despre). Mă pot ocu
pa însă şi cu ceva. D. p. Mă ocup cu 
grădinăritul, cu albinăritul, cu scrisul, 
cu cetitul etc. \

* '* *
„Fiecare societate... dă drumul 

uneia sau mai multe su te de fete însăr
cinate să vândă pe străzi... insignă a- 
ducătoare de bani binefăcători". (Cv. 4
V 1929 p. 1, c. 2).

Corect : mai multor. Sau : la mai 
multe. Tar după fete, se va pune vir
gulă. Altfel, resultă alt înţeles decât 
cel pe care vrea să-l dea frazei auto
rul, — un înţeles comic, dacă n u  chiar 
ridicol.

„Ce face guvernul... cu în treţine
rea organismelor cele mai importante, 
cari fac viabil S ta tu l? “ (Ţara N. 15 
VII 1932 pg. 4, c. 4).

Corect, sau : ...întreţinerea orga
nismelor- celor mai im portante sâu : ...în
treţinerea celor mai im portante orga
nisme. Cum spunem  şi : In Öaucazia, 
s’au dat lupte pe culmile munţilor celor 
(nu cet) ;  mai înalţi. Sau ; ...pe culmile 
celor mai înalţi munţi. D upă cum arti
colul cel, cea, cei, cele se află înainte 
sau după cuvântul de care ţine.

Rămâne nedecîinat num ai în  ca
zul că e precedat de un nume propriu 
nedeclinat. D. p. Domnia lui Alexandru 
cel bun a du rat 32 de ani (nu celui). 
Dar: Domnia M uşeteştilor celor de 
neam moldovenesc...

Greşeala care se face cu acest 
articol adjectival (determ inativ) — lip
sa acordării o găsim în limbajul u- 
zual şi Ia întrebuinţarea pronumelui, 
a tât a  celui definit cât şi a celui in
definit.

de Ax. Bancln

Exemple. „Viaţa lui A. P... s*a 
scurs a tâ t de cenuşie şi to t a tâ t de 
searbădă ca a a tâ tor alte milioane de 
copii..“ (Timpul 10 II 1943 p. 3, c. 3).

»Prin actul m ăreţ dela Alba-lulia 
s ’a vindecat m ai întâi o rană a  păm ân
tului acesta rotund cuprins între Tisa, 
Dunăre, Nistru şi Mare...“ (Ardealul- 
Buc. 30 I 1943 p. 2, c. 1).

Corect: a tâ to r altor..., pământului 
acestuia... Cum zicem şi: N’aţi învăţat 
nimic din păţania a tâ tor altor semeni 
de ai voştri (n u : a tâtor alţi semeni). 
Datorită acestor şi a tâtor altor pricini, 
ara ajuns în situaţia nenorocită în care 
mă găsesc (nu : atâtor alte pricini).

Tot aşa, nu zicem : Fiul femeii 
aceasta (oi i  açesteia) a căzut pe front. 
N ici: acoperişul palatului acesta (c i: 
acestuia) a  fost ciuruit de gloanţe.

„Graniţele etnice şi strămoşeşti 
ale României Mare...u spune cineva în 
Univ. dela 25 I 1943 p. 3, c. 1.

Adjectivul atributiv se acordă în 
gen, num ăr şi caz cu substantivul de
term inat printrânsul. Deci, nu : ale Ro
mâniei Mate, ci Mari. Cum se zice şi: 
ale României întregite (nu întregită); 
hotarele Uniuniîi Sovietice (nu Sovie
tici); profesorii şi studenţii U niversită
ţii Daciei Superioare (nu Superioară) 
ş. a. m. d.

Folosirea pielei de elefant

In apropiere de Darmstadt în Ger
m ania ex istă  un cimitir ciudat al ele
fanţilor. Aci sfârşesc m ajoritatea dintre 
elefanţii din grădinile zoologice şi cir
curi. Pielea acestor elefanţi se tăbă
ceşte şi din ea se fabrică fel de fel de 
obiecte. Tăbăcirea pielei de elefant du
rează doi ani şi uscatul încă un an. 
Pielea aceasta are atunci grosim ea de 
5 cm şi se întăreşte într’a tâ ta  după 
prelucrare, încât serveşte Ia şleifuirea 
cuţitelor dé oţeh O piele de elefant are 
în medie circa 10 metri pătraţi utili, 
câritărşşte 3 y2 furataié şi se foloseşte 
Ia fabricarea acestor „pietre de şlefuit“, 
foarte apreciate în anum ite ram uri ale 
industriei.

Un fncepuf 
de pomelnic...

Revista „Şcoala A lbei“ publică î i  
numărul său 8 —10 1942, prin grija 
d-lui inspector judeţean Ion Raica, « 
serie de necroloage sfâşietoare, închi
nate  dascălilor morţi pe front.

Sunt 19 stejari fulgeraţi:
1. Locotenent Toma Ioan, învăţă

tor, Galda de jos. 2. Sublocotenent Ca- 
mândăşescu Petre, învăţător, Sânbenedi«. 
3; Căpitan Nicoară Sabin, învăţător-di- 
rector, Craiova. 4. Sergent T. R. Pop*  
Ioan, învăţător, Medveş. 5. Sublocote
nent Andrei Gheorghe, învăţător-diree- 
tor, Isvoarele. 6. Sergent T. R. Dor o g an 
losif, învăţător-director, Coşlariu. 7. Ser
gent T. R. Vasinca Emil, învăţător, 
Ocna-Mureşului. 8. Plutonier T. R. N im  
C. Marin, învăţător, Bucium-Poieni. 9. 
Sublocotenent Cioară V. Troian, in v i
tă tor-director, Mogoş-Bârleşti. 10. Ser
gent T. R. D răgU ţă Ioan, învăţător-di
rector, Inţregalde. 11. Plutonier T. R. 
Ghirolteanu Ioan, învăţător-director, Fă- 
rău. 12. Sergent T. R. Milaciu Ioan, în- 
văţător-director, Galtiu. 13. Plutonier 
T. R. Zăhan Liviu, învăţător, Fărău. 14. 
Sublocotenent Tur cu Pamfil, învăţător- 
director, Bărăbanţ. 15. Sublocotenent 
Georgescu Ioan, învăţător, Coşlariu. 16. 
Plutonier T. R. Ordean Slmton, învăţă- 
tor-director. Pâclişa. 17. Sublocotenent 
Meteş Cornel, învăţător-director, Valea 
Dosului. 18. Sublocotenent Cibu Romai, 
învăţător-director, Acmariu. 19. Sublo
cotenent Timbuş Emil, învăţător-direc- 
tor, Meşcreac.

Refugiaţi, fii ai judeţului Alba, re
găţeni şi fii ai altor judeţe vecine, în
frăţiţi în m oarte ca şi în vieaţă, toţi 
cei 19 educatori ai şcolii româneşfi 
din Alba, odihnesc în pârnânt străin.

Eroismul lor trece dincolo de pu
terile înţelegerii noastre, fiindcă pe 
lângă înălţătoarea jertfă în luptă, el co
prinde o cumplită tragedie asem ănă
toare cu sguduitorul teatru antic, unde 
eroii sunt conduşi de fatalitatea oarbă, 
ale cărei legi suprem e nu-s date muri
torilor să fie cuprinse, cu m intea lor 
mărginită.

Un lucru trebue însă ştiut: orice 
jertfă , oricum şi oriunde se face, în 
curăţenia sufletească a  victimei, se va 
întoarce spre binele poporului şi urma- 
şilor celui mort.

Coasa morţii a rupt trupurile ti
nere, dar gândurile lor au răm as în
tregi acolo, de unde au plecat, dintre 
copilaşii satelor şi din mijlocul familii
lor lor.

Le ştim cu toţii.
A cesta este  testam entul şi po

runca lor de dincolo de mormânt.
Glasul morţilor şi gândul curat al 

viilor, de pe întreg păm ântul rom ânesc, 
este azi acelaşi : jertfă  supremă numai 
pentru ţara şi interesele noastre.

Morţii nu iartă  niciodată pe ur
maşii lor nevrednici.

Ion Bereta

aţii de Îuptă iomânească ar<ţ

I,BÍZ£H TSÄMHlß"
MhÉÈdHi

i dobândind la 1907 titlul de „doctor 
n filosofic“ cu specialitatea istorie în 
emeiul unei teze cu subiectul dëspre 
.Contact magM aro-bulgaro-român“ în 
im pui Iui Ludovic de Anjou (Magyár, 
)olgár, oláh érintkezés Nagy Lajos 
illatt, Bölcsészetdoktori értekezés. 
Spest, 1907, p. 27). A funcţionat scurt 
imp ca profesor la liceul de stat din 
'a rasebeş  (azi liceul Traian Doda), de 
mde a  trecut Ia liceul dm Giurgiu 
1910—19t6) obţinând apoi cu sprijinul 
ui D. On ci Ui postul de bibliotecar- 
jutor la Arhivele Statului din Bucü- 
şti (1916—1919). La ' 1919 trecând 

?n Ursu, fostul profesor de istorie uni- 
ersală d in  Iaşi, la U niversitatea din 
■iuj, Ilie MUiea a fost încredinţat cu 
tiplinirea .catedrei vacante, iar la 1922 

fost^, .num it titular la catedra de 
îtoria JRomânjJor*. răm asă vacantă  după 
loarteş Jùi A lex . * D., Xe napol, ' luând 
stfel în primire o moşi entre din cele 
iai oiţ$r)îic£.> > . » • - _  '

Ai. reuşit s a  - poarte cu- Vrednicie51 
loştenirea aceasta grea. Dafcă ie c ţi# "

nile sale de istorie română nu vor fi 
izbutit să  a tragă un auditoriu : aşa de 
numeros şi entuziast, cum fusese cel 
ferm ecat de excepţionala iscusinţă a 
ilustrului său prœteçeswv " î#  J th im ß l 
profesorul Ilie , A » ! » *  a-şi
obişnui studenţii cu munca asiduă şi 
m ig ă lo a să a  doCUmeMÚriíor am ănunţite 
întemeind astfel J a ^ y n iy e rs i ta te a  din 
Iaşi o serioasă şcoală"istorică, din care1 
au  putut rasàri çâjiva cercetători pri
cepuţi ai írecutüliii ‘ românesc. Prezi
dând de repetate ori comisiunile exa
menelor de capacitate ale profesorilor 
secund&çi,, am avu t . prilej -să apreciez 
temeinicia şi siguranţa cunoştinţelor de 
am ănunt ce aduceau candidaţii, care 
urm aseră cuEsuril£.?de istorie română 
ale profesorului llie l$nea^ par|iqipâiţ<i 
activ  şi là exerciţule/lu] .,çbe semÍA§r.*v 

Pentru a-şi. stimula studenţii la  
lucrări , proprii ş t  a  l^  ^ z i  -gustul de 
studif mai adâiicifce* .dela 4 9 2 5 ^ 1 9 4 & â ' 
publicat la, laşi : m  buletin, tittal 
„Cercetări lstóric£ut(jín a le cărui volum e 
tipărea, át^turi a ^ t u d i ß e ,  ş k l ^ ^ Â

dintre contribuţiile mai reuşite, ale s tu 
denţilor săi.

D upă ce în prim ăvara anului 1942 
s ’a |n fiin ||it la Bucureşti un ţnstitut de 

m m e  catedra
fsto ri#  KÖnramlör, nu ă întârziat 

nici profesorul Mtnea să-şi .transfor^a^ 
Seminarul în' Institut dandu-i, în semn
#  JRV>8Să # C 0# ş f j» tă /  iâiÂieiâ5 a n te 
cesorului său ; „Insttutul de Istorie Na
ţională A. D. Xenopol*.

Ht
Alături de açtivitatea-i didactică 

şî organizatorică, se - cuvine să  fie 
am im ită m ăhaasa activitate ş t i in p o ă  
a lui Ilie Minea.' Din .seria, num eroa
selor sale stud ii. istorice apar ca  cele. 
mai im portante :

1- Principatele Române ş l  politica 
'orientată d impàràiuliü Sigfimund. * Bu
cureşti; 1919:“* ’ ' * • ;

2 : Dimïïrtè Űantétnfr— Qmut-kcrÎÎ- 
m u l ^ .  d f tm m r a l  laşi,-^926 — carte 

Y'tftchinat& fratefcii m t  0 #  foán Minea. 
f  iost- profesor Ja Factrltettia de"iièdicittâ':

3. Vlad Dracul şi vremea sa* (Iaşi, 
1923) o monografie istorică al cărei 
subiect 1-1 propuse „marele m ăestru  al 
istoriografiei noastre Dimitrie Oriciul“
— după cum  arată  în prefaţă autoral 
m ărţurisindu-şi regretul profund că „n’o 

j i ţa i  ; poate  vedea acela, căruia i -a t  ft 
pricinuit cea mai m are bucurie“.

: 4  Ö inovaţie jifridică a lui Miroa 
Barnovsehi. Iaşi, 1932.

; ^  Dfn istoria cult urii fohîâneştL 
Lecţii ţinute Ia U niversitatea din Ia$i,
1935. ,

6. Istoria Românilor dela moartea 
lui* Ştefan cel Mare până la sfârşitul 
iui Mihai Viteazul (1004—1601) lecţU 
ţmute la U niversitatea din laşi în âniî 
1932 -  35 ; d in  care n"a apăru t însă 
deçâf Partea J ^ Ç a k t U mărtuiisând 

;auţofuI că teza aceasta  poart^ ipe*, 
,c§ tea  grabei, cu care se prepară un 
cnrs“, ieprièzeïitând „mâl mult un 
piănUscKs, ^©aée väf fi desvoltat si àdaôs 
i lf â d a tă “...

'  * L a începutul acestui caie t se gă- 
%ëse câteva pagini de izbutită sin teză
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In umbra unei cruci cu casc;
de

ION C O L A N

Cel râmaşi au obligaţiuni fa ţă  de 
cei duşi, cu atât mai mari cu cât unora 
n’o să ie mai strângem mâna niciodată.

La marginea mormintelor patimile 
tac, ura se distramă, neomenia din lupta 
vieţii moare şi ea. Cei ce ne-au lăsat 
sunt priviţi din alte perspective, sunt 
luminaţi de alte reflectoare.

In fa ţa  gropii deschise, în sfârşit, 
ne aducem aminte că suntem oameni.

Cu atât mai rău pefttra cei ce nu 
sunt în stare să judece aşa.

Colonelul Petrescu D. Tocineanu a 
căzut. Na de bătrâneţe, na în accident, 
nu acasă în patul cald ai căminului, nu 
mângâiat de mânile tremurătoare ale 
copiilor lui.

Nici lumânare creştinească la că- 
pătâiu n’a avut cine să-i aprindă, că n’a 
mai fo st vreme.

A căzut la datorie pentru ţară.
Să vorbim despre o faptă a lai, 

făcută pentru noi, Braşovenii.
Meritele celor de până la el rămân 

intacte, după cum nepotrivirea altora cu 
situaţiile în care au fo st puşi, acum na
o desgropăm. Oamenii, cum spunea ci
neva, sunt vase cu anumite capacităţi: 
10, 15, 20 litri. Degeaba vrei să torni 
într'un vas de 10 litri 15, că dă pe- 
afară. De geaba aştepţi dela o nucă sea
că, miez dulce.

Casa în care este instalată astăzi 
Biblioteca nAstreiu, Muzeul, Redacţia 
„Gazetei Transilvaniei“ şi birourile a 
fost făcută de Diamandl Manole, zestre 
fe te i lui măritată după Dr. G. Baiulescu.

Pe locul acela se ridica, pe vremuri, 
bastionul curelarilor, unul din cele patru  
mai mari ce legau zidurile de apărare 
ale cetăţii Braşovului.

De sapi în curtea frumosului edi
ficiu, dai de bolovanii şi molozul fostu
lui turn .

Aici a trăit Doctorul Baiulescu 
până nu ştim în ce an dinaintea celui
lalt războiu, când iarăşi nu ştim din ce 
pricini, — formula aceasta ni se pare 
mai potrivită  — casa a fo st cumpărată 
de fostu l comitat al Braşovului, ca să 
fie  locuinţă fişpanilor de viţă nobilă.

După războiu şi-a tot schimbat chi
riaşii, cum se schimbau prefecţii. E des
tu i dacă spunem atât, ca să ne dăm 
seama cât de des într’un an pentru a- 
ceastă casă Sft. Dumitru apărea în ca
lendar.

Odată cu reorganizarea „Astreiu 
subt preşidenţia prof. Axente Baticiu, s ’a 
pus şi problema unei biblioteci publice 
şi a unui sediu. Ar f i  păcat să nu spu
nem, că pe vremea aceea, 1926 —27, 
» Astra“ braşoveană era mai săracă de
cât Iov când a fo st încercat de Dum- 

y ne zeu.
Dar să scurtăm povestea, ca altă

dată mai pe îndelete să fie  spusă.
Destui câ ochii tuturor s ’au f ix a t  

asupra acestei mândre clădiri, când cu, 
când fără  chiriaşi, că întâmplându-se 
să mai avem şi prefecţi braşoveni cu 
gospodărie legată nu de funcţia vremel
nică, ci de meseria lor, aceştia refuzau 
să beneficieze de „locuinţa în natură".

Atacul a durat 12 ani şi s ’a tras 
muniţie de toate calibrele şi de toate

armele, până la masivele „Memorii* cu 
repetiţie.

In 12 ani de-abia se obţinuse un 
d r e p t  d e  c h ir ia ş , fără  locaţiune, e 
drept, dar cum politicianismul continua 
să roadă la temelia instituţiunilor, 
„Astrau risca să f ie  scoasă într’o bună 
z i în mijlocul Bulevardului Ferdinand de 
cine ştie ce partid plin de înţelegere 
pentru servidiile electorale aduse de 
cineva.

Ca această nesiguranţă în suflete 
ne-a surprins epoca anilor 1938— 1940.
Ii zicem epocă, pentrucă tare ni s’a pă
rut lungă.

Din activitatea prefectului dela 
j Braşov, în această direcţie, nu cunosc 

aproape nimic. Va f i  făcut rău, va f i  
făcut bine, Dumnezeu să-l judece şi 
să-l ierte.

Ceva e sigar. Colonelul Tocineanu 
şi-a împărţit toată leafa de prefect al
tora. Mi-a spus-o în Crimeea, în ziua 
când ne despărţi am, independent mate
rialiceşte, funefia na-l mal interesa subt 
acest raport. Iar în ceea ce priveşte tit
lul, avusese şi mai mari. Mult mai mari.

îndrăgostii de carte, bibliofil de-o 
rară pricepere, iubind arta — cine i-a 
fo st în casă şi-a dat seama de asta — 
vioara i-a fost tovarăşe nedespărţită 
până şi pe front. Auzindu-l cântând a- 
colo, în serile dela Kessy, îţi venea să 
spui, alături de poetiil Lesnea :

Ce caută oare un cântec de leagăn,
Un cântec de leagăn, pe câmpul de luptă..?

Iar acum să terminăm.
C olonelu l T o c in ean u , ca  p r e 

fec t, în mai puţin de o lună, cu un in
teres şi entuziasm ce mărturisia o anu
mită construcţie a sufletului şi persona
lităţii lui culturale, a  fă c u t s ă  se  t r e a 
c ă  în  p r o p r ie ta te a  „A stjre i“ B ra şo v  
c a sa  d in  B -du l R egele  F e rd in a n d  
n r . 12, c a s a  d e  z e s tre  a  fe te i  lu i 
D ia m a n d i M ano le .

Ce nu se putuse în 12 ani, a f ă 
cut col. Tocineanu în 30 de zile, aler
gând pe la Ministere, Jăcând lungi an
ticamere, pierzând timp preţios, argu
mentând cald şi convingător la cei mai 
mari că numai aşa e bine cum pro
pune el.

Era aşa de fericit când actul a 
fost gata !

Da, ştim, dacă n'o făcea el, o fă 
cea altui. E veşnicul zâmbet plin de 
acid al celor întârziaţi cu fapta care să 
le rămână.

Deocamdată Prefectura judeţului 
Braşov, prin colonelul Tocineanu, căzut 
pentru patrie pe şoseaua dintre Abins- 
kaia şi Krimscaja caucaziană, au făcut 
fap ta .

Plecându-ne genunchii la umbra unei 
cruci străjuite de o cască, o reamintim 
contemporanilor, mustrare pentru unii, 
îndemn pentru alţii.

Abonaţilor
le aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.

istorică, lucru de altfel puţin obişnuit 
în publicatiunile lui Ilie Minea. Fiind 
el pasionat în covârşitoare m ăsură de 
cercetarea amănuntelor, rareori îşi putea 
lua răgaz să arunce priviri sintetice 
mai stăruitoare asupra vre-unei epoci 
sau personalităţi de dimensiuni mai 
vaste. D ar fiecare din lucrările sale 
este călăuzită de tendinţa unei cât mai 
am ănunţife documentări, întem eiate pe 
informaţiune felurită, bogată şi multi
laterală. Dacă m oartea nu i-ar fi curm at 
aşa de repede firul vieţii, Ilie Minea ar 
fost încântat să poată proceda şi la

* opera de sinteză, m enită să-i încunu-I neze strădania închinată timp de patru 
decenii obositoarelor cercetări de am ă
nunte.

Notele şi însemnările lui ar fi de 
dorit să încapă în m âna unui urmaş 
înţelegător care, izbutind să le închege 
în studii publicabile, să nu uite a face 
cuvenita pomenire şi despre îndelun- 
gata muncă fără preget a celui ce le-a 
adunat.

In numele membrilor „Institutului 
de Istorie Naţională din Ciuj-Sibiu“ şî 
ai Secţiunii Istorice a „Asociaţiunii“ 
cred ca sunt în asentim entul D-V. aî 
tuturor, d-lor colegi, rostind celui smuls, 
în chip aşa de neaşteptat, din brazda 
laborioaselor sale cercetări în domeniul 
trecutului românesc, cuvântul consacrat 
prin datina ei m ilenară :

Să-i fie ţărâna uşoară !

•  •aţia religioasa 
entimii noastre

In cadrul problemei generale a 
educaţiei studenţimii noastre, ce 
trebue să stea pe primul plan al 
preocupărilor profesorale, fiindcă 
ne o impune atât conştiinţa răs
punderilor de îndrumători ai ci, 
cât şi dispoziţiile exprese ale legii 
universitare din 1942 (Art. 52 şi 
art. 134) —- un -loc de căpetenie 
îi revine educaţiei religioase.

Aceasta pentru o serie de con- 
sideraţiuni, ce nu pot scăpa nici- 
unei gândiri serioase.

Mai întâi, pentrucă în con
cepţia unanimă a popoarelor culte, 
menirea şcolii — de orice grad 
şi categorie —■ este formarea per
sonalităţii. Geniul lui Goethe a ex- 
primat-o în versurile celebre :
Höchster Glück der Menschlichkeit 
Ist nur die Persönlichkeit.

in al doilea rând, pedago
gia clasică a stabilit de mult şi 
fără putinţă de controversă, că prin 
noţiunea de „personalitate“ se în
ţelege în sens ideal un caracter 
religios-moral.

3. In al treilea rând faptul is
toric, că suntem un popor creştin, 
cu o vechime aproape bimilenară, 
care şi-a găsit scutul existenţei şi 
al desvoltării lui, în simbolul crucii, 
ne obligă să mergem pe acelaşi 
drum salvator al vieţii noastre et
nice : trăirea ca Hristos. De aceea 
tinul din marii dascăli ai neamului 
a ştiut formula aforismul înţelept: 
„nu poţi fi bun Român, fără a fi 
bun creştin “ (S. Mehedinţi).

Cu toate acestea, o socotinţă 
greşită, lansată de spirite prezurn- 
ţioase dela periferia ştiinţei, a în
cercat să acrediteze şi în societatea 
românească lozinca inutilităţii cre
dinţei religioase între zidurile Uni
versităţilor, unde trebue să domine 
majestatea exclusivă a ştiinţifis~ 
mu lui.

Dar s’a demonstrai că, omul, 
prin natura/ iui, tinde necontenit 
către ideal, care se găseşte dincolo 
de sfera faptelor sensibile ; că des
tinul nostru însuşi în lume nu poa
te fi lămurit decât ridicându-ne 
pe?te hotarul ştiinţelor pozitive, ce 
iasă nedeslegată esenţa ultimă a 
realităţii cosmice. Astfel nevoia de 
ideal spune un filosof - -  im 
plică nevoia de metafizică.

Cum avânturile către ideal sunt 
caracteristica esenţială a tinereţii, 
nu încape niciun dubiu, că specu
laţiile metafizice, sub forma lor cea 
mai desăvârşită, aceea a credinţei 
religioase-creştine, trebue să-şi gă
sească un loc larg înr vieaţa stu
denţimii noastre.

Să constatăm cu regret, că 
Universităţile n o a s t r e ,  urmând 
exemplele din Apus, nu s’au sim
ţit obligate să se ocupe de proble
ma educaţiei religioase a tineretu
lui. Ele vedeau o antinomie hotă- 
rîtă între credinţa religioasă şi ştiinţa 
profană, socotindu-se destinate pe 
dea’ntregul numai celei din urmă. 
Grija de suflet, pe plan religios, li 
se părea o chestiune străină de ele 
poate chiar anticvată în raport cu 
postulatele civilizaţiei moderne.

Câtă eroare era în această ati
tudine, a dovedit-o de curând lu

de Prof. I. M A T E I

minatul filosof Ion Petrouici, care 
în discursul său dela deschiderea 
sesiunii Sf. Sinod din luna Noem
vrie a. tr. a făcut câteva precizi- 
uni de extremă însemnătate, ce 
merită să fie popularizate. Dânsul 
spunea :

„Declar că am fost şi sunt 
profund convins de valoarea cre
dinţei religioase pentru, individ şi 
de importanţa bisericii în vieaţa 
Statului românesc“.

Şi pentru a demonstra cât mai 
convingător adevărul -acestei teze, 
vine cu o spovedanie personală  
din cele mai impresionante. D-sa 
declară :

„N’am crezut şi nu cred nici 
astăzi în vreo incompatibilitate în
tre credinţa religioasă şi cugeta
rea liberă. Dacă ar fi să mă ra
portez la cazul meu personal, ar 
trebui să spun dimpotrivă, că am  
crezut mai mult, pe măsură ce am  
cugetat m ai mult.

Eu personal sunt o exempli
ficare vie a unei maxime a unui 
filosof din occident, care a zis că 
„cerul nu există decât pentru oa
menii care gândesc“.

Din această destăinuire, auto
rul trage concluzia logică a valorii 
sociale netăguite pe care o repre
zintă religia creştină, când încheie : 

„Tot aşa sunt încredinţat, că 
uitarea religiei conduce la uitarea 
tuturor datoriilor, după cum soco
tesc şi invers, anume că cine-şi 
uită datoriile şi marile comanda
mente morale, acela poate să facă 
oricâte cruci evlavioase, nu crede 
sincer în Dumnezeu “

Aşadară învăţatul profesor 
care de aproape patru decenii ilus
trează cu talent şi rodnicie, o ca
tedră universitară, înţelege să măr
turisească, plin de convingere şi 
cu toată conştiinţa răspunderii de 
Ministru al Culturii Naţionale, im
portanţa credinţei religioase în do
meniul educaţiei individuale şi a 
naţiunei.

De sigur că vorbind de cre
dinţa religioasă, nu ne-o putem 
imagina separată de Biserică, in
stituţia căreia îi revine, prin drept 
divin, misiunea de a păzi şi pro
povădui între oameni această su
premă valoare spirituală, cu al că
rei ajutor se formează personalita
tea umană.

Ce a însemnat Biserica în e- 
voiuţia neamului românesc o ştim 
cu toţii. Contribuţia ei a fost uri
aşă, în deosebi când ne gândim la 
provinciile, care au fost condam
nate să trăiască veacuri de-a-rân- 
dul sub cer întunecat de stăpâniri 
duşmane.

Să fi încetat oare această înaltă 
chemare a ei ? Să-şi fi istovit cumva 
izvoarele acelor puteri miraculoase, 
care au făcut din ea cea mai vie 
şi mai fecundă realitate a vieţii 
româneşti de pretutindeni ? Numai 
orbii congenitali pot nega existen
ţa luminii pe pământ !
Biserica este azi — întocmai cum 
a iost ieri şi va îi mâne — insti
tuţia, care - după o caracterizare 
a lui Ion Pelrovici — „îşi înfige ră-

Continuare în pag. 4-a col. 2-3 jos



4 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 20—1943

Cronica Medicală

Constipafia
Vino după mine!

Sf. loan I ; 43

Isus, voind să plece în Gaiileea, în
tâlneşte pe Filip şi-l zice : „vino după 
m ine", iar acesta urmează Lui, ne spu
ne cuvântul evanghelic de astăzi.

Cât belşug de iubire în această 
chemare. Este chemarea la treapta înal
tă  a . apostoliéi, care sä cucerească lu
m ea întreagă cu armele iubirii.

Cine este în stare să se împotri
vească chemărilor dulci aie iubirii lui 
Hristos? Şi aceasta cu a tâ t mai vârtos 
azi cu cât ştim că pretutindeni se varsă 
şiroaie de lacrimi ce curg neîncetat din 
lipsa acelui sim ţăm ânt de jale necu
prinsă, care este adânc şi tainic ascuns 
în inimile noastre.

Vine Isus şi ne chiamă pe toţi prin 
jertfa Sa, ca să înfăptuiască legătura de 
tată şi fiu, între D um nezeu şi omenirea 
pierdută.

A cest adevăr, de care are lipsă 
biata inimă om enească şi după care 
strigă ziua şi noaptea, ni-1 dă Isus.

El ne chiamă. N e ia cu iubire de 
m ână şi ne scoate la lumină ca să în 
ţelegem adâncul înţelepciunii dumne- 
zeeşti. Oare în aceste zile grele, în care 
vieţuim, n’avem  noi lipsă de m âna lui 
H ristos? Iar dacă ştim aceasta pentru- 
ce ne ascundem de glasul chemării S ile ?  
Pentru ce să nu ne împârtăşirr1 şi noi 
de fericirea Domnului pe care o au nu- I 
mai oamenii şi îngerii în cer. i

Dacă aceste cuvinte ale Mântuita- | 
rului au ştiut să se aşeze şi în pieptul 
sălbaticilor şi al m âncătorilor de oameni, 
prin puterea Cuvântului, de ce n’ar gă
si răsunet şi în inimile noastre, căci ; 
Cuvântul este arma şi puterea biruitoa
re a Domnului.

El aduce o îm părăţie a dragostei, ' 
a păcii şi a adevărului. Care este pu- 
terea  acestei împăraţii ? Este cea pe 
care ne-o trimite Tatăl, să credem cu
vintele Lui şi să vieţuim  sub ocrotirea 
lor în lumea de aci.

Hotarele acestei împărăţii se în 
tind în lumea aceasta, dar nu su ?t din 
lumea aceasta. Ele merg până unde pă
trunde răsunetul evangheliei şi găseşte 
primire. Porneşte din zăriie veşniciei 
şi merge în adâncurile viitoare ale 
veşniciei.

Moştenitorii acestei îm părăţii sunt 
cei care o răpesc cu puterea credinţei 
şi a pocăinţei.

Deosebiri de rang ? Cel ce se u- 
mileşte acela va fi cel mai mare în a- 
ceastă îm părăţie.

Iată unde ne chiamă glasul bun 
şi cald ce se aude necontenit de două 
mii de ani.

Deschide auzul sufletului în faţa 
evlaviei cuvintelor sfinte şi sfărâmă 
gândul tulburător ce te leagă numai de 
păm ânt cu lanţul nepăsării.

Increde-te în înţelepciunea cerului, 
a cărui putere este aşezată peste min
tea omului. Bunătatea cerească este 
însă aşa dr* aproape de noi încât ea 
ne dă totul şi varsă în inimile noastre 
întregul ei belşug de daruri.

Dar noi suntem  încurcaţi în mărăcinii 
necredinţei şi ne sbatem  în mreaja rău
tăţii. _

Milostivul Hristos trece peste pur
tarea noastră şi ne chiamă blând : ,  ve
niţi, veniţi, veniţi după Mine“.

Să ne ridicăm peste sgomotul ar
melor acestei lumi pentru a îngenunchia 
alături de Isus.

Să urcăm în hotarele Lui pentru 
a  ne face fiecare închinător al cuvinte
lor Sale, un apostol.

Numai aşa se vor ruşina vrăşm a
şii, va  veni lumina cea ascunsă şi se 
vor zidi inimile şovăitoare.

Biruinţa va  lumina ţărâna trupului 
nostru, înfăptuindu-se acea desăvârşire 
din urmă, în hotarele căreia nu va mai 
fi d e  lipsă să se spună decât. „Vino 
şi vezi“.

Pr. Mic. B â r s a n

(Incuierea)
de Dr. Valéria Stinghe

„ Constipaţia, sau încuferea, cum i 
se zice în popor, este o boală, aşa zi
când, celebră, prin universalitatea ei. 
Nu cred să existe om de pe întf^aga 
suprafaţă a globului, care să nu fi su* 
ferii de constipa ţie. Constipaţia ne ur
m ăreşte din epoca noastră de copii su
gari până la adânci bătrâneţe. Fabri
cile dy medicamente trebue să fie, ju 
decând prin prisma intereselor lor co
merciale, recunoscătoare acestei boii, 
ea fiind foarte frecventă şi ca o con
secinţă, cantitatea şi varietatea purga
tivelor fiind incomensurabilă. Pentru 
preocupările neplăcute zilnice pe care 
le cauzează omului, constipaţia a fost 
aleasă ca term en de comparaţie pentru 
a caracteriza pe cei greoi în iniţiati
vele şi acţiunile lor, despre care noi, 
Românii, spunem că sunt constipaţi.

Constipaţia este o boală care se 
caracterizează prin aceea, că cei care 
sufăr de ea, nu pot avea zilnic scaun 
şi când îl au la 2 —3 şi chiar cinci zile, 
el este dur, uneori aproape ca piatra. 
Se cunosc însă şi cazuri de persoane 
obişnuite să nu aibă scaun decât la
3 —4 zile şi care totuşi sunt sănătoase.

Cauzele constipaţiei sunt foarte 
multe şi variate. In primul rând vom 
cita alimentaţia defectuoasă, compusă 
din prea multă carne şi ouă. Din contră, 
regimul vegetarian, din cauza bogăţiei 
în celuloză, produce scaune regulate. 
Raritatea scaunelor la carnivore şi frec
venţa şi abundenţa lor Ia ierbivoare, 
sunt fapte bine cunoscute. Este edifi
cator să observi ce eforturi face un 
câne (carnivor) spre a avea scaun şi 
ce consistenţă are scaunul acesta şi cu 
câtă uşurinţă îşi evacuează intestinul
o vacă (ierbivoră).

In anumite boli ale stomacului, 
intestinului şi ficatului, deseori survine 
constipaţia din cauza turburărilor se
creţiei sucurilor stomacale şi ale fica
tului.

Uneori cauzele constipaţiei se da- 
tcresc unor obstacole mecanice, cum 
ar fi : corpi străini în intestin, obstruc
ţie intestinală, tumori, stricturi (stenoze) 
cile intestinului, tumori abdominale, 
strangulări herniare, deviaţii ale u teru 
lui (mitrei) etc.

Alteori constipaţia poate fi da to 
rită turburărilor în sensibilitatea şi mo
tricitatea (m işcările) intestinului, care 
duc la o lenevie a intestinului, acesia 
ne mai fiind în stare să-şi evacueze 
conţinutul. Astfel de cazuri survin cu 
deosebire Ia bolnavii febrili (cu tem 
peratură înaltă), la anum ite boii ner
voase, la convalescenţi, Ia bătrâni, la 
persoanele care duc o v ieaţă sedentară, 
Ia nevropaţi, la alcoolici, la cei care, 
fiind prea aglomeraţi de m u n c l o r  
zilnică, rezistă necesită ţii.de  a avea 

Í scaun.
Cei care sufăr de constipaţie au 

; de obiceiu limba încărcată, albă, lipsă
I  de poftă de m âncare, dureri de cap,
! ameţeli, ferm entaţii intestinale cu a- 

bundenţă de gaze, care produc turbu- 
rări în respiraţie prin apăsare asupra 
diafragmului şi inimii, colici (dureri) 
intestinale şi gastrice etc.

Constipaţia poate fi cauză de he
moroizi (trânji), vărsături, hernii, hemo
ragii cerebrale, turburări în m enstrua
ţie etc.

De obiceiu constipaţii sunt ner
voşi, supărăcioşi, iritabili, nevropaţi,

veşnic preocupaţi de boala lor. Se ci
tează cazul unuia, care preocupat zil
nic în conştientul şi subconştientul lui 
de constipaţia de care suferea, pe a- 
dresa de pe plicul unei scrisori comer
ciale în Ioc de Korsettenhaus (casă de 
corsete) a scris Closettenhaus (casă de 
closete), Ne putem  închipui cu ce sen
tim ente a fost primită această scrisoare 
de casa respectivă şi ce păreri şi-o îi 
făcut despre autorul ei, care, sărmanul, 
era nevinovat.

Starea sănătăţii celor constipaţi şi 
mai ales a celor care sufăr de timp în
delungat de această boală, o caracte
rizează mai bine lamentările bolnavi
lor, pe care deseori i-auzi spunând: 
ce n’aş da să am şi eu un scaun re
gulat.

Tratamentul constipaţiei este ches
tie de educaţie igienică. Cel mai reco
mandabil lucru pentru a combate con- 
stipaţia este să ne obişnuim să mergem 
zilnic ia scaun, pe cât posibil la aceeaşi 
oră şi de preferinţă dimineaţa, chiar şi 
dacă nu simţim nevoia. Cei care au 
copii, să-i obişnuiască în sensul de mai 
sus. Prin acest sistem scaunele devin 
regulate, aşa încât le avem zilnic şi la 
aceeaşi oră.

Regimul alimentar joacă un rol 
covârşitor în prevenirea şi tratam entul 
constipaţiei. Cum am mai am intit mai 
sus, regimul cu prea multe azo*oase 
(carne, ouă) duce la constipaţie, din 
contră regimul vegetarian o combate. 
Sfătuim deci pe cei care sufăr de con
stipaţie, sau sunt predispuşi la aceasta, 
să adopte un regim cu carne mai pu
ţină, preferând carnea albă.

Recomandăm legumele verzi, fruc
tele crude coapte (ajunse la m aturaţie), 
portocale, mere, smochine, struguri, 
prune, compoturi, miere. Se va bea di
m ineaţa pe nem âncate un pahar de 
apă rece.

Apele minerale recomandabile sunt 
cele de : Băliateşti, Carlsbad, Châtel- 
Guyon, Vichy, Vals etc.

Uneori cu tot regimul de mai sus 
constipaţia persistă. Atunci recurgem 
la medicam ente laxative, purgative şi 
clisme.

Clisma constă în introducerea prin 
anus în intestin a unei cantităţi de apă 
călduţă, circa 7 ,—1/2 kgr., în care am 
pus puţin untdelemn sau glicerină. Pen
tru clismă avem nevoie de un irigator, 
un tub de cauciuc şi o canulă.

Medicamentele purgative, sau la
xative, care se iau intern, se găsesc 
în comerţ sub nenum ărate denumiri, 
care însă toate au la bază aceleaşi sub
stanţe: cascara, revent, podofilina, mană, 
sevă, scamonca, calomel, rubarbă etc. 
Uleiul de ricin este des întrebuinţat, 
deasem enea uleiul de parafină.

M edicamentele de mai sus se pot 
adm inistra şi sub formă de supozitorii 
(săpunele).

La copii se prescrie de obiceiu 
supozitorii cu unt de cocos sau cu să 
pun, sau clisme cu ceaiu de muşeţel.

In cazurile rebele, pe lângă cele 
de mai sus, se mai face hidroterapie, 
masaj abdominal, şi curenţi electrici a- 
plicaţi pe abdomen.

In cazurile unde constipaţia ţine 
de o boală oarecare, vom tra ta  boala 
respectivă, iar în constipaţiile datorite 
obstacolelor mecanice, vom îndepărta 
obstacolele prin intervenţie chirurgicală.

Continuarea din pagina 3 a
dăcinile în transcendent şi prin pos
tulatele ei fundamentale, este o- 

! gîindirea cea mai directă, cea mai 
nealterată a divinităţii însăşi. Bi-

I serica este mai calificată ca ori-
I cine sä apropie, să grăbească rea-
I lizarea acelor idealuri, care scân- 
! teiază în zări îndepărtate“ (cf. con

ferinţa „Biserica şi pacea“ în voi. 
Biserica şi problemele sociale p. 
253 —266). Cu alte cuvinte, departe

de a fi demodată sau perimată, 
Biserica este aşezământul unic de 
actualitate permanentă în sbuciu- 
mul istoric neîntrerupt al neamu
rilor. De ce? Pentrucă ea este 
veşnic nouă, prin acel minunat te
zaur ceresc, conţinut în religia creş
tină, despre care tot Ion Petrovici 
zice că „este afirmaţia anticipată, 
mult anticipată, a marilor reali
zări viitoare ale omenirii“.

de Gh. Dragoş
— Continuare din pag. l-a —

anterioară anului 1918. Statistica îm
proprietăririlor, instituţiunilor periodice 
sau neperiodice, etc. etc., este convin
gătoare în această privinţă pentru oa
menii de bună credinţă.

Dacă generozităţii noastre s’a răs
puns în mod repetat cu ură, acest fapt 
nu trădează inferioritatea noastră mo
rală şi intelectuală, ci constitue mai 
de grabă un stimulent puternic pentru 
naţiunea română de a-şi organiza în 
viitor consumarea generozităţii în pri
mul rând pentru realizarea propriei 
sale fericiri.

Dacă în trecut avântul nostru spre 
fericire proprie a fost a tâ t de des su
grumat de alte popoare, în viitor tre 
bue să fim stăpâniţi şi călăuziţi de 
conştiinţa că, pentru a putea fi în m ă
sură să participăm la progresul ome
nirii cu toată  bogăţia minţii şi sufletu
lui nostru trebue să ne cheltuim ener
giile în mod exclusiv pentru făurirea 
propriului nostru destin.

Prea am îost o naţiune generoasă 
în trecut şi prea puţin răsunet a găsit 
generozitatea rom ânească în sufletul 
altor neamuri.

De sigur că, precum în interiorul 
unei naţiuni, tot aşa şi în interiorul 
comunităţii naţiunilor trebue să existe
o solidaritate perfectă. Dar, nu numai
o solidaritate în ceea ce priveşte obli
gaţiile, ci şi în ceea ce priveşte d rep
turile. Cu alte cuvinte, nu o manifes
tare unilaterală de generozitate, ci o 
m anifestare reciprocă şi generală.

Pe vechiul dram
de I. Bozdog

Continuare din pag. l-a

descătuşării unui neam vrednic, loial şi 
îndelung răbdător.

S’a ales atunci calea lungă şi spi
noasă a luminării prin scris, întemein- 
du-se cel dintâi organ de publicitate, 
care trebuia să pună cu toată tem ei
nicia şi cu toată dârzenia marea pro
blemă a dreptăţii neamului.

Curajul cu care au fost înfruntate 
piedecile întâm pinate chiar în jurul fon
dării Gazetei, ca şi asprele măsuri de 
control ale scrisului, an imprimat carac
terul de încredere şi seriozitate noului 
mijloc de afirmare românească.

Ea a devenit în curând altarul pe 
care se întreceau să-şi' aducă prinosul 
de jertfă cei mai aleşi fii ai neamului.

Din frământările şi aspiraţiile a-  ̂
cestor gânditori „Gazeta Transilvaniei“ 
a ştiut să ţeasă pânza idealului în care 
s’a învesm ântat întreg neamul şi pen
tru a căruia curăţenie s’au jertfit apoi 
a tâ tea  energii şi vieţi până la îndepli
nirea lui totală din 1918.

In clipele când, modeşti urmaşi ai 
marilor luminători ai destinului nea
mului, trecem pragul celui de al 106-lea 
an, gândul nostru este pironit spre ţelul 
fixat şi spre triumful câştigat prin lupta 
înaintaşilor noştri.

Nu vom cunoaşte o clipă de răgaz 
şi nu ne vom permite nicio ezitare până 
la reintegrarea acestui sfânt ideal.

Conferinţă
Societatea ortodoxă naţională a 

Femeilor Române Filiala Braşov anunţă 
conferinţa d-lui Al. Lascarov-Moldovanu 
care va vorbi despre : » Războiul şi cre
dinţaI“ Duminecă 14 Martie (Dumineca 
Ortodoxiei) la 11.30 a. m. în sala fes
tivă a Liceului de fete Principesa Elena. 
Taxa de intrare benevolă. După confe
rinţă se  va  face prem ierea elevelor \ 
care s ’au distins la concursul de reli
gie din 4 Februarie a. c.
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torotiţi planta
ţiile de păduri

Cruţaţi plantaţiile, ce se fac cu 
iestulă trudă şi bani mulţi pentru re
facerea pădurilor şi pentru ameliorarea, 
prin împăduriri — -a terenurilor de-

Printre cauzele cele mai impor
tante ale degradării solului şi arbore- 
teior sunt de sigur: păşunatui şi des
pădurirea, ale căror urmări apar sub 
formă de : erosiuni, ogaşe, torenţi, sur
pări şi alunecări de coaste întregi, care 
au fost pleşuvite prin distrugerea în
velişului vegetal.

Materialele târîte pe ape, — bolo- 
apii şi pământul măcinat — împot- 
iblesc terenurile fertile ale şesurilor, 

Mică albia râurilor ce se varsă, mai 
Ies cu prilejul ploilor şi al topirii ză
pezii în primăvară şi distrug căile de 
omunicaţie, poduri, ogoare şi avutul 
iăranjlor muncitori,

Păşunatul împiedecă regenerarea 
jâdurii, a tâ t prin distrugerea puieţilor 
>lantaţi, sau răsădiţi din sămânţă, ce 
sunt roşi sau zdreliţi de vite, cât şi 
«in bătătorirea pământului ce nu mai 
îste bun pentru prinderea puieţilor şi 
iesvoltarea arboretului sănătos de 
rätor. ,

Creşterea vitelor se poate face 
 ̂ m prin buna folosire a păşunilor 

Sstente, prin cultura plantelor de nu- 
eţ, tinerea la grajd şi îmbunătăţirea 
■asei vitelor după regiuni.

Numărul vitelor va fi potrivit după 
mierea şi capacitatea dê hrană a te- 
eimiui şi protejarea lui prin ochiuri 

benzi de arbori.
Statul face mari sacrificii băneşti 

pre a reda producţiei — prin împă- 
urire — terenurile degradate şi pentru 
efacerea pădurilor.

De aceea, lucrările ce se fac în * 
icest scop cu banul public trebuesc 

'părate şi îngrijite de toată lumea.
D-l Mareşal Ion Antone seu, Con- 

ucătorul Statului, a  văzut pe teritoriui 
omunei Comarnic, între Posada şi 
inaia, un cârd de vite pje păşunau în 
oie prin pâdurêa Răzoarele, distrugând 
nerele plantaţii de molid făcute pe 
oastă şi destinate să apere de nărui
ta pământului şoseaua asfâltată.

Ministerul Agriculturii şi Dome- 
ilor a făcut cercetări şi a stabilit că 
tele aflate în acea plantaţie aparţineau 
icuitorilor comunei Posada,

Pentru înlăturarea , pagubelor pro
usé, şi pentru pedepsirea celor vino- 
aţi, s'au luat măsuri să se execute :

1. Replan tarea puieţilor distruşi/
i participare obligatorie la muncă a 
»prietarilor vitelor care prin păşunat 

istriţsese puietii.
2. Să fie deferiţi judecăţii pro

letarii vitelor respective.
j ^«3* Drumul de trecere al vitelor 

i / J f p ă ş u n e  să fie separat prin., gar?- 
de restul pădurii şi mai ales al 

tfatiei.
I Raportându-se Preşedentieî Con- 

u|ui de Miniştri asupra măsurilor. 
ate, s’a dispus : ;

I Lööüilörii ai căror vite aii dis- 
isîpmetii să  fie amendaţi de 20  
valoarea puieţilor;

2. Amenda să se încaseze imediat, 
fel să s© confişte yiiele i -

13. Această pedeapsă este fii plus
4  aceea ce o va pronunţa justiţia.

Pedepsirea locuitorilor comunei 
«4da, fireşte numai a  projmetarilor 
telpr care au distrus plantaţia de 
uliii ce împlinea şi rqlul de şusţine- 
a coastei, ferind astfel Ç; F*. R. şi 
seţtua de surparea -mahMu^ şi de 
gijbe, trebue să servească tuturor de 
d i spre a s t ă v i l i ^ ş a p a  legilor şi 
dispozitiunilor de oprire a vBâ§unaţuli4.2 
pfidùft şf ina i alés’fií %lättiäpif6r,
I PàfÉiâftii î n ? ífl^afára -pÄM 

idérilor legii, fiind > cu desăvârşire 
irit pe viitor, p a ^ á ^ á i  \v itek»  « e  
ir îngriji să-şi asiguti&>âl!t timp-hrana 
eîtora. -aBgajând şi fi^BjtjrVänd

jiecesare, iăxă a mai râvni spre

Extensiunea Academică

Jiu (urnirile ştiinţei moderni!“:
Benzina sintetică
Conferinja d-lul Dr. Ionel Tanislau

ant

Săptămână de săptămână, Exten
siunea Academică a profesorilor dela 
Academia Comercială a Ardealului, din 
Cluj-Braşov, continuă rodnica activitate 
ştiinţifică şi culturală, prin conferinţele 
organizate în sala festivă a liceului 
„Andrei Şaguna“ din Braşov, tratând 
probleme de actualitate cu caracter 
ştiinţific, economic sau social.

Sâmbătă 6 Martie crt. a conferen
ţiat d-1 Ionel Tanislau despre „Benzina 
Sintetică“ una din cercetările ştiinţei 
moderne.

D-sa începe prin a arăta imensele 
servicii aduse omenirii de către chimie 
prin descoperirile importante în medi
cină, punându-i la dispoziţie, aproape 
zilnic, noi mijloace în lupta nobilă du
să pentru uşurarea suferinţelor umane 
şi în domeniul apiicaţiunilor industri
ale, unde chimia modernă joacă un roi 
covârşitor, mai ales în situaţ i excep
ţionale cum sunt acelea de conflagraţi- 
unl internaţionale.

Conferenţiarul începe prin a face 
un amplu şi documentat istoric al pe
trolului precum şi a primelor explo
atări sistematice, ţara noastră fiind una 
dintre cele mai vechi t^ri producătoa
re de petrol industrial, rafinăria cons
truită în 1856 la Ploeşti, fiind prima 
din lume.

Petrolul, spune d-sa, astăzi este 
nervul mişcării şi al energiei atât în 
timp de pace, cât mai ales în timp de 
război. Transporturile pe uscat, pe apă 
şi în aer, sunt imposibile fără motorină 
şî benzină. Armatele moderne toate 
sa u  motorizat, tancurile şi avioanele 
s'au înmulţit enorm, muniţia se fabrică 
în uzine care consumă petrol. Dease- 
menea şl celelalte produse necesare du
cerii războiului ca i oţelul, metalele 
celelalte, armamentul, hrană şi îmbră
cămintea, toate sunt strâns legate de 
combustibilul lichid.

Această stirsă de energie nu este 
insă inepuizabilă. Nevoile rrtereu cres
cânde ale consumului, au făcui însă, 
mai întâi pe oamenii de ştiinţă, apoi 
şi pe bărbaţii de stat responsabili, să 
studieze problema foarte îngrijorătoare 
a rezervelor de petrol. Cunoscândti-se 
că aceste rezerve nu sunt nelimitate, 
ci tocmai din contră, că în cel mult 
câteva decenii toate regiunile petroli
fere vor secătui, O grăvă problemă în» 
cepea să preocupe diferitele cercuri 
conducătoare.

Totalul rezervelor mondiale de pé- 
tröl în 1920 erau de 7150 milioane tone 
faţă de o producţie de Í43 milioane 
tone în acelaşi an. După aceste apreci
eri urma ca rezervele mondiale de pe
trol să fie épûfzate ia cea 43 dé ani* 
adică după 1963.

După un interval timp omeni

rea va fi pusă în faţa celei mai grave 
crize : lipsa totală de petrol, care ar 
avea drept urmare imediată, paraliza
rea întregei activităţi economice mon
diale. Căci dacă la un moment dat nu 
ar mai exista petrol, n’ar stagna numai 
traficul şi toate maşinile ci s’ar pro
duce şi o catastrofa financiară de pro
porţii incalculabile.

Nu este deci de mirare, dacă gri
ja de istovire a zăcămintelor naturale, 
precum şl teama de izolare în caz de 
războiu a ţărilor lipsite de petrol, a fă
cut să se nască ideea de a fabrica pe 
cale sintetică, prin procedee industria
le rentabile, combustibili lichizi din 
materii prime care se găseau din belşug.

D-l Dr. Tanislau dă ample expli
caţii ştiinţifice asupra acestor procedee 
şi asupra unul procedeu mai nou, reu
şind a forma publicului auditor o icoa
nă clară şi precisă a acestor minunate 
realizări ale ştiinţei.

Odată ce ideea benzinei sintetice
3 început a fi realizată, cercetători din 
diferite ţări s'au grăbit să caute noi 
procedee corespunzătoare economiei na
ţionale respective.

Germania reuşeşte să producă o 
cantitate de benzină sintetică cáré să 
acopere aproape în întregime comumul 
in tern  în vremuri normale.

Celelalte ţări nu au rămas indi
ferente. Sesizate de importanţa acestei 
descoperiri au început construcţia de 
uzine care să le asigure rezervele de 
combustibili sintetici, necesari în caz de 
epuizare a celor naturali,

Şi în ţara noastră s'au făcut pri
mele studii de către o comisie de spe
cialişti de sub preşsdinţia d-lui prof. 
N. Dănăila dela Politehnica din Bucu
reşti, pentru instalarea unor uzine în 
Valea Jiului şi Ia Doiceşti în Munte
nia, cu o capacitate iniţială de 50 000 
tone anual, în vederea compensării scă
derii continue observată la produsele 
des petrqî ale României.

Isbucnirea războiului d ia 1939 a 
împiedicat însă aceasta realizare.

„In felul acesta s a  reuşit a se pu
ne capăt unei risipe enorme de calorii 
ridicându-se randamentul util a! căr
bunelui dela 15®/0 cât reprezenta arde
rea cărbunilor, îa 85—90® 0 cât se ob
ţine atunci când aceştia îsunt transfor
maţi în benzină sintetică. Dar pe lângă 
această uriaşă economisire a capitalu
lui enèrgetic pus la dispoziţie de pă
mânt, benzina sintetică vehia ca un bal
sam liniştitor ce ávea să pună capăt 
serioasei îngrijorări, că nu peste malt 
timp lumea va~fi lipsită de nervul vital 
indispensabil punerii în mişcare a în- 
ttfegii econOmii: n fo ^ a !« " , ^

; * N ellu  C ris tian

Conferinţele penirn muncitori
organizate de

Asociatinnea culturală „istra“ şi Mancă şi Lomină
La: 14, III. 1943 D-l /. Gârbacea, 

Profesor univ.t Preţurile p ieţii ş i  mo
tivele fluctuaţiilor.

Filme culturale.
Jurnal sonor, Lupta pentru pâne 

(380 m.) Recolta germană în conserve 
(330 m i

La 2 1 , III. 1943 DA Dr. Saciu Va
lentini Rostul şt importanţa asigură
rilor sociale. '

Jurnal sonor. Atelierele germane 
.iăQO m â JE^PQZÎţta din München 306 
1931. ' .V

La 28. IIL 1943 D-l Dr. Colbazl 
Emil medic; A p ă ra rea  c o n tra  i>oliI6r 
v enerice . *

Jurnal sonor,. Sănătatea mu este 
ceva întâmplător (353 m.) Lumină, mai 
multă lumină (557 m.)

La 4. IV. 1943 D-l Dr. Căliman 
Nicoiae : G osp o d ăria  m odel a. m un
c ito ru lu i ş i s ă n ă ta te a  lui.

Jurnal sonor, CopHi noştri, viito
ru l nostru, (384. m.) Tineretul munceşte, 
(591 m)

Familia Dr. Ioan Bran-Lemeny in 
vită şi anunţă pe toate rudele, prie
tenii şi cunoscuţii, că duminecă în 14 
Martie, ora 11 a. m , se va oficia te 
biserica ort. română din Braşov vechiu 
parastasul de 6 ani dela trecerea spre 
cele eterne a iubitei şi neuitatei lor 
fiice Doina, fostă elevă distinsă în cl, 
Vl-a a Liceului Principesa Elena din 
localitate.

Primăria Municipiului Braşov.

No. 4580 943 
Serv. Silvic

Publicaflune
Necesităţile de lemne de foc scă

zând în urma urcării temperaturei şl 
aprovizionărei populaţiei, se anulează 
restrlcţiunile din publicaţia noastră Nr.
42.501 din 3 Decemvrie 1943, rămâ
nând îa vigoare dispoziţiunile din or
donanţa noastră No. 68 din 6 Noem- 
vrie 1942.

Braşov, la 2 Martie 1943.
Primar,

Dr. N. G. V. Gologan

Secretar general, 
Dr, St. Popovici

Şeful Serv. silvic,
Ing. Inspector G-ral silvic :

C. Moarcăs

Judecă tori a Rurală Rupea, secţia c. f. 

Nr. G. 2379 1942

Extract din pubifcaţlunea 
de licitaţie

Se vor vinde prin licitaţie publică 
în favoarea urmăritorului Traian Com- 
şa din Rupea, mobilele sechestrate la
9 Decemvrie 1942 în valoare de Lei
20,000, şl anume o maşină de cusut, o 
toaletă, un pat, o portieră şi 2 du la
puri, în ziua de 20 Martie 1943 ora
9, la faţa locului în comuna Rupea- 
Oară. -

Vânzarea se face cu bani gata, 
eventual şi sub preţui de estimare.

Rupea, Ia 26 Februarie 1943.

Delegat judecătoresc,. 
Gheorghe Borcoman

De vânzare O C asă  in comuna 
Satulung pe strada 

Principală, compusă din patru camere 
şl bucătărie, pivniţă şl grădină eu pomi 
fructifieri, apă în curte şi instalaţie 
electrică.

Informaţii la biroul Tipografiei 
„Astra , Str» Lungă î̂o» 1, *

Funcţionar priceput 4ş‘ind?=:
nem obilizab il, l ic e n ţia t al " A cade
m iei C om erciale, av ân d  la  b ază  l i 
ceul C om ercial c a u tă  F a b ric a  de  
H ârtie  „LETEA“ Z ârn eşti jud . B ra
şov p e n tru  un  po st de v iito r.

O fertă  ş i cop ii de pe  ac te  la  
D irec ţiu n ea  F ab rice i.

Caut stăpân milos pentru doi 
câni şOrecâri ne

veritabili dar buni şi credincioşi.

H û  v â v i7 ! I I IO  1 g a rn itu ră  de sa- WB VdlliiUlü Ion b a ro c  ş i  un
p ia n  B ösendorfer---- F ân tâ n a  R oşie
No. 5 et. I. (lângă Şaguna).

Tipografia „Astra“ Braşov 
caută

Legâtori români
a s e  a d re sa  ia  B iroul T ipografie i 

B raşov  S trad a  Lungă No. 1
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Information!
Abonamente de sprK)Sn

Regia întreprinderilor Mu
nicipale Braşov Lei 2000 

Basca Românească Braşov 1 0 0 0  

Societatea de Telefoane Buc. 3000 
Dr. Ioan Soia Râşnov 1000 
Br, Ioan Pop Alba-Iulia 800 
D-na Zina şi Prof. G. Moroi anu 

in amintirea bunei prietene 
Reveicuţa Dr. Ion Minea 1500

Copierul Bibliotecii „Bstra“
Delegaţii Căminurilor Culturale 

care au primit deja biblioteci sunt 
rugaţi să treacă pe la sediul Des
părţământului judeţean pentru a-şi 
ridica şi suplimentul de 27 volume.

închiderea şcolii practice 
dela Stupini

Sub conducerea d-lui medic pri
mar al municipiului Dr. Ulplu Ştefan a 
funcţionat o şcoală practică pentru fe
meile din Stupini.

La terminarea acestor cursuri s’a 
aranjat o serbare de către conducerea 
şcolii în ziua de 10 Martie.

La serbarea de închidere au luat 
parte d-pii Dr. U. Ştefan şi Dr. N. Că
liman, preşedintele desp. jud. „Astra“.

Conferinţele Ligii Cultu
rale secţia Braşov

Secţia din Braşov a Ligii Cultu
rale continuă, în fiecare duminecă di
mineaţa dela orele 11.50, în sala fes
tivă a liceului „Dr. I. Meşotă“ seria de 
conferinţe cu subiect naţional.

Duminecă 14 Martie c., va vorbi 
d-1 C  D. Dimitriu fost ministru, despre 
«Dreptul la vieaţă ai micilor naţiuni*.

In duminicile următoare vor vorbi 
d-nii Mihail Sadoveanu, Nichifor Crai
nic, Pavel Roşea şi I. Gârbacea. /

Conferinţa de deschidere a ţinut-o, 
la 7 Martie, în faţa unui ales şi entu
ziast auditoriu, d-1 prof. univ. I. V. 
Gruia, fost ministru de justiţie, despre 
.Mihail Kogălniceanu — expresia rea- 
Ktăţilor româneşti**.

Conferinţele Extensiunii 
Academice

In seria conferinţelor de sub aus
piciile Extensiunii Academice Cluj-Bra- 
$ov, va vorbi sâmbătă, 13 Martie ora
5 d. a în sala festivă a liceului Andrei 
Şaguna d-na profesoară Eliza Constan- 
tinescu Bagdat despre Providenţiaiismui 
în Istorie. Intrarea liberă.

Compania de reviste „Că
răbuş“

Marţi şi miercuri — 16 şi 17 Mar
ile  a. c. — sub conducerea d-lui C. 7a- 
nase se vor da câte două reprezenta- 
ţiuni, matineu şi seara, cu celebra re
vistă m Avanti Tânase“. Revista a avut 
mare succes în capitală. Spectacolele 

iân sala teatrului „Astra*.

Conferinţele Frăţiei Orto
doxe Române

Despărţământul Frăţiei ortodoxe 
aromâne (F. O. R.) din Braşov, urmând 
unei frumoase tradiţii, organizează în 
postul Paştilor, un ciclu de 6 conferinţe 
religioase.

Conferinţele vor avea loc în fie
care duminecă la ora 11.30 a. m. în 
sala festivă a Liceului „Andrei Şaguna“ 
ş i vor fi înciadrâte într’un programar- 
listic coral al societăţii Sf. Gheorghe.

Duminecă, 14 Mftter va vorbi <L 
prof. /. Mateiu preşedintele general al 
FOR-ului, desVoitând subiectul : De ce 
iubim ortodoXiâ P lnttarea liberă.

Situaţia politică
In Turcia, cea de a şaptea mare 

adunare naţională, recent constituită, a 
reales cu unanimitate de voturi ca pre
şedinte al republicei pe d-1 Ismét Inönii.

Asentimentul unanim cu care re
prezentanţa naţională turcă a întâmpi
nat pe acela care a fost prietenul a- 
propiat şi colaboratorul devotat a lui 
Kemal Atatiirk, exprimând astfel voinţa 
naţiunei întregi, confirmă încrederea 
poporului în politica dusă de către con
ducătorul ei şi de către guvernul re
publicei turceşti, dela începutul războ
iului, asigurând acestei politici autori
tatea consimţământului naţional.

Declaraţiunile făcute de curând» 
atât de către d-1 Ismét Inönii, cât şi de 
preşedintele consiliului şi ministrul de 
externe, au precizat din nou hotărîrea 
Turciei de a nu se abate dela linia ei 
de conduită urmată până acum şi care, 
inspirată numai de interesele naţionale 
turceşti, în fruntea cărora este securi
tatea teritoriului republicei, a urmărit 
cu lealitate menţinerea de bune rela- 
ţiuni cu ambele părţi beligerante, evi
tând, cu tact şi cu o înţeleaptă pru
denţă, orice ar fi putut da naştere la 
bănuieli de atitudine părtinitoare.

In toate declaraţiunile făcute, fie 
că au aparţinut preşedintelui consiliu
lui, fie că au pornit dela preşedintele 
republicei, sinceritatea era evidentă. 
Fără a tăgădui legăturile de alianţă pe 
care Turcia le are cu Marea Britanie, 
obligaţiile ce decurg pentru ea din a- 
ceste legături şi ajutorul material ce-1 
primeşte dela aliaţi, oficialitatea turcă 
n’a ezitat de a afirma în acelaşi timp 
încrederea reciprocă ce există între Tur
cia şi Germania, foloasele ce rezultă 
pentru ambele părţi din această încre
dere şi sprijinul pe care Germania l-a 
dat şi îl dă Turciei pentru întărirea for
ţelor ei defensive.

Odată cu realegerea preşedintelui 
republicei guvernul turc şi-a dat de
misia care a fost primită de d-1 Ismet 
Inönii, ca urmare a reconstituirei noii 
adunări naţionale. După cum era de 
aşteptat formarea noului cabinet a fost 
încredinţată tot d-lui Saracioglu. Noua 
formaţie guvernamentală nu se deose
beşte în ce priveşte ocuparea posturi
lor politice importante de cabinetul an
terior prezidat tot de d-1 Saracioglu.

Statele Unite au început o nouă 
campanie de clarificare a statelor ame
ricane din Sud, trimiţând acolo în scop 
de propagandă pe d-1 Wallace, vice
preşedintele Statelor Unite nord-ameri- 
cane. In legătură cu aceasta sunt tran
smise următoarele comentarii din Berlin:

Participarea bombardierelor ame
ricane la bombardarea Nuerenbergului, 
unde au fost distruse însemnate comori 
de artă, se produce tocmai în momen
tul în care d-1 Wallace a plecat spre 
America de Sud şi a ţinut cu acest 
prilej un discurs cu caracter creştin, 
care e în cea mai crasă discordanţă cu 
tactica întrebuinţată de americani.

D-nii Roosevelt şi Wallace se văd 
siliţi să întrebuinţeze asemenea metode 
de camuflare din cauză că republicile 
sud-americane se tem de Statele-Uhite, 
considerându-le ca principale susţină
toare ale bolşevismului. D-1 Roosevelt 
caută să şteargă reaua impresie pro
dusă de manifestările sale în favoarea 
bolşevismului, produse mai ales cu pri
lejul ultimei aniversări a armatei roşii. 
Faptul acesta este considerat la Berlin 
ca o nouă dovadă a rupturii produsă 
în ultimul timp în frontul aliaţilor.

Concomitent — continuă comen
tatorul mai e demn de relevat că 
d-1 Stanley, ambasadorul american Ia 
Moscova s’a plâns în mod ostentativ 
de faptul că Sovietele apreciază prea 
puţin ajutorul american, nerelevându-1 
câtuşi de puţin nici în presa lor.

Cercurile berlineze spun, că toate 
acestea nu sunt lucruri noi, propa
ganda sovieticilor considerând de mult 
acest războiu ca având un caracter 
eminamente bolşevic, după cum ar ca
racteriza tot astfel şi o eventuală victorie 
a lor. Acesta e motivul dealtminteri 
pentru care Sralin n’a fost la Casa
blanca, spre a nu fi silit să-şi ia nici
un angajament faţă de anglo-saxoni.

D-1 Marcel Deat, ~ întemeietorul şi 
şeful „adunării national-poli ti ce“ din 
Franţa şi director politic al ziarului 
francez Parisien Oeuvre“ a fost din 
nou obiectul unei încercări de asasinat.

Atentatul s’a produs marţi seara 
la locuinţa omului politic din Arbouse 
(Nievre). Mai mulţi terorişti au tras cu 
pistoalele automate asupra d-lui Deat, 
fără să-l atingă. Un poliţist francez 
care însoţea pe Deat a fost rănit cu 
un glonte. înainte de a săvârşi aten
tatul teroriştii au tăiat firele telefonice.

După atentatul săvârşit asupra 
d-sale în 27 August 1941, d-1 Marcel 
Deat este acum victima unei a doua 
încercări teroriste.

Faimoasa lege de împrumut şi în
chiriere, pe baza căreia America de 
Nord — respectiv Statele Unite — li
vrează aliaţilor săi arme şi materiale, 
a fost prelungită pe încă un an de zile 
în urma aprobării Çamerei Reprezen
tanţilor. Ştirea este transmisă de ser
viciul de informaţii britanic.

Situaţia pe frontur i
Frontul din răsărit

In Sudul frontului din răsărit des- 
gheţul care durează a limitat acţiunile 
de luptă până la activitatea de anga
jamente locale. Dimpotrivă însă atacul 
german la Vest şi Nord-Vest de Harcov 
câştigă mai departe teren, deşi ina
micul a aruncut în luptă trupe aduse 
în grabă, care au sângerat în contra
atacuri înverşunate. Diviziile germane 
de atac şi-au atins zilnic obiectivele. 
Toate atacurile progresează astfel fa
vorabil, iar în asamblul ei situaţia din 
răsărit este dominată de succesele ger
mane din Sud, nimicirea a trei armade 
blindate bolşevice putând avea conse
cinţe catastrofale pentru conducerea 
sovietică. c

Aducândln grabă rezerve dintr’un 
sector în altul, bolşevicii îngăduie ata
cului german să-şi lărgească frontul, 
aşa cum s’a întâmplat la Nord-Vest de 
Harcov, unde iorţele germane celuptau 
până acum. Ia defensivă au trecut în 
ofensivă. Deosebită importanţă capătă

capturarea a numeroase camioane ina
mice intacte, care accelerează opera
ţiile germane.

In centrul frontului mişcările ger
mane de repliere continuă cu aceeaşi 
libertate ca şi până acum. Localitatea 
Sicevça de pe linia Rjev — Viasma a 
fost evacuată conform planului. Tan
curile pe «are bolşevicii pretind că le
au capturat nu sunt altceva decât ră
măşiţele unui bimitir de automobile şi 
tancuri vechi, datând de mai bine de 
un an. Localitatea Belaia, dela Sud- 
Vest de Rjev, a fost deasemeni evacu
ată fără nicio presiune din partea so
vieticilor.

In spaţiul Orei, Ruşii continuă a- 
tacurile cu îndârjire, fără. să obţină în
să vreun câştig teritorial. Noile atacuri 
au început pe un front larg, dar au fost 
din nou zdrobite, cu neobişnuite pier
deri sângeroase. Inamicul a încercat să 
intervină cu forţe puternice» dar fa za
dar şi să stingherească mişcările siste
matice de desprindere din sectorul cen
tral al Frontului dé Răsărit. O dîvizie

de Mardare Mateesco
germană a distrus cu acest prilej 1 
tancuri inamice şi a numărat 2000 d 
bolşevici morţi în faţa poziţiilor ei.

In legătură cu evacuarea oraşuh 
Bielaia se arată că operaţiunea a foi 
săvârşită metodic, în cursul nopţii.

Atacurile inamice împotriva pozi 
ţiilor dela Staraia-Rusa, la Nord dj 
Veliki-Luki, au scăzut ieri ca vioienjj 
faţă de ziua precedentă. Mai multe a 
tacuri locale ale inamicului au dat grej 
Puternice formaţiuni ale aviaţiei geţ 
mane au dat lovituri năpraznice în ceri 
trele de gravitate ale acţiunilor de lup 
tă împotriva poziţiilor, a coloanelor di 
marş şi aprovizionării inamicului.

Frontul din Tunisia
După cum arată comunicatul ofi* 

cial italian în Tunisia nu este nimii 
nou de semnalat. Bombardiere germane 
au atacat portul Alger, lovind instalai 
ţiile portuare şi avariind un vapor d 
tonaj mijlociu. Două avioane care fă 
ceau parte din formaţiunile aruncătoa 
de bombe care au operat deasupra 
raşului Palermo din Italia în cursu 
nopţii trecute, au fost doborîte de arti< 
leria antiaeriană dela Porto Empedocle

Frontul Atlanticului
In ultimele cinci zile activitatea 

submarinelor Axei în Atlantic a fost 
cât şe poate de rodnică. In primele 
zile au fost scufundate un număr de 8 
vapoare, cu o deplasare totală de 53000 
tone, iar în ultimele două zile au mai 
fost scufundate 15 vapoare, cu un de
plasament total de 81.000 tone. Aceste 
operaţiuni au fost executate în diferite 
sectoare maritime şi în ciuda unor con* 
diţiuni de luptă atmosferice foarte grele 
Totalul pagubelor aduse tonajului anglo« 
american în ultimele cinci zile se ridică 
astfel la 134.000 tone.

Operabile Japoneze
După cum comunică însuşi servi 

ciul britanic de informaţii, pe baza şti- 
rilor primite din Ciunking, forţele japo
neze au trecut fluviul Yang-Tse şi au 
ocupat patru oraşe situate pe malul 
din Sud al fluviului.

Trupele japoneze de elită care aut 
debarcat aci, într’un punct situat între 
oraşele Ceaci şi Yotcheon, au continuat 
să înainteze spre Sud, nimicind un re
giment inamic rămas din divizia 10& 
chineză. Puternice unităţi japoneze şi-au 
continuat pe de-altă parte înaintarea 
fulgerătoare, ocupând oraşul Ciceu, im
portantă bază inamică.

Eazeta Transilvaniei
E susţinută de abonaţii el. 
Asociaţiunea „Astra“ Braşov 
împlineşte tot ce nu se ajunge. 
Se gândeşte cineva la asta ?
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